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Forma piana e forma cortese

Nella lingua giapponese esistono due modi, o
forme, completamente diversi di pensare un
discorso: la forma PIANA (detta anche
colloquiale, o forma del dizionario), la
“futsu-tai”, e la forma CORTESE (conosciuta
anche come forma in -masu), la “teinei-tai”.
Questo significa che a seconda della situazione e
della persona con la quale ci si trovera a parlare,
si dovra usare una forma diversa di discorso: se
I'interlocutore € una persona importante (ad
esempio un professore, il proprio padre, |l
proprio capo o un senpai) una frase verra detta
in forma cortese, mentre se la persona con cui
parliamo €& un nostro amico, o coetaneo la
stessa frase potra essere detta in forma piana.
La principale differenza tra forma piana e forma
cortese si ha nei VERBI e negli AGGETTIVI. Ad
esempio il verbo “mangiare” si traduce in modo
differente, a seconda della forma che
utilizziamo: si dira “tabemasu” in forma cortese
e “taberu” in forma piana. Oltre alla forma piana
e alla forma cortese, ne esiste una terza
chiamata KEIGO, che e la forma cortese per
eccellenza, ma che, oggi come oggi, non usa



guasi piu nessuno.
Il sistema di scrittura

La lingua giapponese utilizza un enorme numero
di diversi caratteri che sono divisi in quattro
modi di scrittura:

e | caratteri cinesi, chiamati kanji o

ideogrammi.

e L’alfabeto hiragana, di derivazione cinese.

e ['alfabeto katakana, di invenzione
giapponese.

e | caratteri dell’alfabeto romano, chiamati
roomaji.

Ora, la scrittura giapponese deriva da quella
cinese, nonostante la lingua giapponese sia
molto pilu complessa grammaticalmente della
lingua cinese. Nel corso dei secoli, pero, la
scrittura giapponese ha subito notevoli
evoluzioni che la hanno portata a distinguersi da
qguella da cui e nata. Una delle principali
distinzioni, ad esempio, € stata l'introduzione
del sistema hiragana, che viene utilizzato per
scrivere tutto cio che non e previsto si possa
scrivere in kanji (particelle, suffissi verbali...). Per
esempio traducendo la frase, “io bevo il te”,
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prima in cinese e poi in giapponese.
e In cinese si tradurra 83X, “wo he cha” (

F [wo] = io; B [he] = bere; & [cha] = t&).
Come possiamo vedere, per scrivere questa
frase non utilizziamo alcun carattere che non
sia un kanji.

e |n giapponese, invece, la stessa frase verra
tradotta come FAIZA A kT, “watashi wa
cha o nomu”, (¥4 [watashi] = io; 1% [wa] =
particella che i mette  dopo il
soggetto/argomento; 7% [cha] = t&; % [wo] =
particella che si mette dopo 'oggetto; k¢
[nomu] = bere). Come si pud vedere ci sono
alcune particelle (I, %) e un suffisso verbale (
7¢) che, non essendo possibile scrivere in kanji,
necessitano di un sistema di scrittura adatto,
che e appunto I’hiragana.

Il katakana e formato delle stesse sillabe che
compongono anche [’hiragana, pero viene
utilizzato soltanto per scrivere parole di origine
straniera (nomi propri stranieri, parole inglesi
entrate a far parte del linguaggio quotidiano...).

L’hiragana e il katakana possono essere anche
scritti in piccolo sopra (o a destra se il testo e
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scritto in verticale) ai kanji, per indicarne la
lettura. Questo tipo di scrittura viene chiamata
furigana.

Infine, i roomaji (“segni romani”) si usano per
trascrivere o, piu propriamente, traslitterare i
fonemi giapponesi (e quelli di ogni altro
linguaggio, come ad esempio il cinese, il russo e
I’arabo, che utilizzi dei grafemi diversi da quelli
dell’alfabeto romano).

E’ importante, a questo proposito, conoscere i
due sistemi di traslitterazione del giapponese in
caratteri latini:

e |l sistema Hepburn (~Ar Ko —<7F,
Hebon shiki roomaji), dal nome del missionario e
medico americano James Curtis Hepburn, a cui si
deve I'invenzione verso la fine dell’800.

e |l sistema Kunreishiki (52—~
Kunreishiki roomaji), elaborato intorno al 1937
dai giapponesi stessi per facilitare la lettura agli
occidentali.

Per capire un po’ le differenze che intercorrono
fra questi due sistemi provando a traslitterare le
parole . (io) e Z (ali) in entrambi i due
sistemi. Secondo il primo sistema, Hepburn, i
due kanji verranno traslitterati come “watashi”



e “tsubasa”, mentre secondo il sistema
Kunreishiki essi diventeranno “watasi” e
“tubasa”. In definitiva, per la traslitterazione, il
primo sistema si basa sulla pronuncia straniera,
mentre il secondo sulle sillabe cosi come sono
state pensate dai giapponesi stessi. Ecco, inoltre,
qui di seguito una tabella che vi aiutera a capire
e ricordare le differenze tra i due sistemi di
traslitterazione e che vi servira come primo

esercizio di pronuncia.

Kunreishiki Pronuncia Hepburn
Si Sci Shi
Ti Ci Chi
Tu Zu Tsu
Hu Fu Fu
Ga Ga Ga
Gi Ghi Gi
Wo Uo/o Wo/o
Za Gia Ja
Zi Gi Ji
Di Gi Ji
Du Zu Zu

Gli hiragana

Occorre imparare a memoria quest’alfabeto e
per farlo bisognera non solo imparare a leggere
e riconoscere ogni sillaba, ma anche a scriverla
correttamente e nella giusta sequenza di tratti.
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| katakana

E’ sicuramente meno importante di quello
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hiragana, quindi potete anche impiegare un po’
di tempo in piu per impararlo, tanto piu che ora
dovrete cominciare a non confondere i due
kana.

All | UJE]|O
TIA| U= | &
K| |x |7 | 7| =
S|V | v A&V
T|Z#|F |V 7|k
N T | =X x|/ |~
Hi N B | 7|~
M|~ || L | A |E
Y |V L S|
RIZ|U | b=
W| U |k x| 7
PN E |7 || &R
B/ N | B |7 |X|AK
D\ X |F V[T | K

o]
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G|\ ¥ | x| 7|»F
V v

I kanji

Occorre conoscere il modo in cui scriverli,
leggerli e rappresentarli. | kanji possono essere
divisi in quattro categorie strutturali:

e | kanji pittografici, che cercano di
rappresentare con un disegno stilizzato il loro
significato. Alcuni esempi possono essere [
(kuchi, “bocca”) e K (ki, “albero”).

e | kanji astratti, che rappresentano
concetti astratti, come ad esempio [ (shita,
“sotto”) e /' (naka, “in mezzo, dentro”).

e | kanji combinati, ovvero quei kanji
formati da piu ideogrammi uniti tra loro, come
ad esempio I (higashi, “est”), composto da A
(ki, “albero”) e daH (hi, “sole, giorno”), che sta
ad indicare il sole che sorge dietro gli alberi,
quindi I'Est.

e | kanji composti, che derivano da un altro
tipo di combinazione, wuna sorta di
affiancamento. Il kanji viene cosi ad avere una
parte che ne rappresenta il significato ed una



parte, chiamata 1 & (bushu, “radicale”) che gli
da la pronuncia. Un esempio & dato dal kanji &&
(go, “liguaggio, parola”), composto daE (i,
radice del verbo “dire”) e da & (go, “mio,
nostro”).

e in tre categorie funzionali:

e La prima e associata al significato. Ad

esempio, il kanji 2 (raku, “piacevole”)
utilizzato nel composto & #  (ongaku,

“musica”) acquisisce un altro significato,
diverso da quello originale.

e La seconda e associata, invece, alla
pronuncia. Ora, ogni kanji puo avere una, due
o piu pronunce. A meno che non ne abbia una
sola, avra sempre una pronuncia on e una
pronuncia kun. Quando un ideogramma viene
letto in on, che sarebbe la sua lettura di
derivazione cinese, esso viene detto & iE
(kango, “parola cinese”). Quando, invece, viene
letto in kun, ovvero nella sua lettura
giapponese, si chiama &5 (wago, “parola
degli Yamato”).

Per esempio: l'ideogramma A, che significa
“persona”, secondo la lettura on dovra essere
letto “jin” oppure “nin”, mentre, secondo quella
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kun si leggera “hito”. Solitamente, si applica la
lettura on quando il kaniji si trova in un vocabolo
composto e la lettura kun, quando il kanji € da
solo a formare la parola, ma non sempre € cosi.

| kanji, cosi come gli hiragana e i katakana,
devono essere scritti seguendo la giusta
sequenza di tratti. In breve, ricordatevi almeno
gueste poche regole per farlo:

1. Si tracciano prima i tratti orizzontali, poi
quelli verticali e infine quelli obliqui.

2. Si parte dall’esterno e poi si procede con
I'interno e, allo stesso modo, si disegna
prima la parte centrale e poi quella
laterale.

3. | tratti si eseguono sempre dall’alto verso
il basso e da sinistra verso destra.

E’ interessante sapere che, in tutto, in Giappone,
esiste un enorme numero di kanji, piu di 5000,
nonostante quelli ufficiali, che sono stati stabiliti
dal governo e che ogni giapponese deve
conoscere per poter almeno leggere e capire un
giornale, siano solo 2000 (circa).
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Prolungamenti vocalici e doppie

Allungamenti vocalici.
In generale:

1. per allungare la “E” e la si scrive il
simbolo > (i) dopo la sillaba terminante in “E”
o in “I”. Per essere precisi, per 'allungamento
vero e proprio della “E” viene utilizzato
I’hiragana X (e), ma molto spesso troviamo
parole come J/E (sensei, “insegnante”), in cui
la “” si pronuncia come se fosse un
prolungamento della “E”, ovvero “sensee”,
questo perché i giapponesi tendono, nella
pronuncia, a storpiare un po’ la parola verso la
fine. Quindi, non stupitevi se a volte (non
spessissimo) troverete parole scritte in
hiragana in cui per l'allungamento di “E”
vedrete utilizzato <.

2. per allungare la “O” e la “U” si scrive il
simbolo 9 (u) dopo la sillaba terminante in
“O” o in “U”. A volte, per prolungare la “O”
viene usato anche I’hiragana ¥ (o). Di solito la
regola si basa su questo fatto: se si tratta di
parole di origine giapponese per il
prolungamento della “O” si usa ¥ (o),

IIIII
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altrimenti, se si tratta di parole di origine
cinese, si utilizza 9 (u). Ma non c’é bisogno di
preoccuparsi, perché una volta che
impareremo a scrivere in kanji il problema
della scrittura degli allungamenti non ci
riguardera piu.

Esempio: la parola arigatoo, che significa
“grazie” si scrive & Y 73 & 9, ovvero arigatou,
in hiragana.

Doppie consonanti.

Le doppie consonanti sono sempre indicate da
un piccolo o (tsu) che precede la sillaba che
comincia per la consonante da raddoppiare, ma
attenzione! L’unica eccezione viene
rappresentata dalle N e dalle M. Per
raddoppiare queste due consonanti si usa la
semplice Au.

Esempio: la parola kitto, che significa
“sicuramente” si scrive & > &. Come si pud
notare -> raddoppia la consonante “T” della
sillaba & (to), in hiragana. Se, invece, vogliamo
scrivere onna, che significa “donna”, dobbiamo
scrivere 35 AU72.
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Combinazioni di sillabe.

Molto spesso, le sillabe mi, hi, bi, pi, ni, chi, ji,
shi, gi e ki, si possono combinare con ya, yu, yo
in questo modo:

N O RO RO L || L | & | &
e R A O S B I O R I

my [ hy | by | py | ny | ch |ja | sh | gy | ky

™

Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q

&
&
&
&
&
&

my | hy | by | py | ny | ch | ju |shu| gy | ky

my | hy | by | py | ny | ch [ jo | sh | gy | ky
o (0] (0] (0] (o] o o o (0]

E’ essenziale, pero, ricordarsi che le sillabe ya,
YU, YO vanno scritte piu piccole rispetto alle altre
e queste combinazioni possono essere utilizzate
con le corrispondenti sillabe katakana.
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Alcune regole per il katakana.

Per quanto riguarda le doppie consonanti in
katakana basta agire nello stesso identico modo
dell’hiragana, l'unica differenza e che bisogna
utilizzare il kana (sillaba) katakana
corrispondente a tsu, ovvero > . Per quanto
riguarda gli allungamenti vocalici, invece, in
katakana & molto piu semplice perché dopo la
sillaba di cui vogliamo pronunciare la vocale
finale basta scrivere questo simbolo: —. Infine,
dato che il giapponese manca di alcune
consonanti che, al contrario, possiamo trovare
nelle lingue occidentali, bisognera fare
attenzione alla trascrizione in katakana delle
seguenti sillabe:

WI, WE, WO: 7 ¢ (u+i), 7 = (u+e), 7 # (u+o)
VA, VI, VE, VO: U7 (v+a), U 1 (v+i), U=
(v+e), 7+ (v+o)

FA, FI, FE, FO: 7 7 (fu+a), 7 ¢ (fu+i), 7 =
(fu+e), 7 = (fu+o)

Zl: X o (zu+i)

TI, TU: 7 o (te+i), ;¥ (to+u)

DI, DU: 7 « (de+i), K (do+u)

QUA, QUI, QUE, QUO: 7 7 (ku+a), 7 1 (ku+i),
7 = (ku+e), 7 # (ku+o)
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Prime parole

Espressioni formali, forme di cortesia e saluti.
BixXEB T EWET (ohayogozaimasu,
“buongiorno”)

Z AT BIX (konnichiwa, “salve, ciao, buon
pomeriggio”)*

Z M Al (konbanwa, “buonasera”)*

X X 9725 (sayonara, “addio, arrivederci”)
VW0 T & %9 (ittekimasu, si dice quando si va via)
Vo T b o LRV (itterasshai, si dice quando
qualcuno va via)

7272V ¥ (tadaima, si dice quando si torna a casa)
B2 0 72 > (okaerinasai, si dice quando
qualcuno torna a casa)

B B> EVE T (arigatégozaimasu, “la
ringrazio molto, molte grazie”)

HY ML S (arigats, “grazie”)

E 9= L'E LT (doitashimashite,
“benvenuto”)

Wi o LR UVWEHR (irasshaimase, “benvenuto”)
T FHF A (sumimasen, “scusi, mi dispiace”)
VW £ (iie, “di nulla, non fa niente, no”)

E 9 Z (dozo, “perfavore”, si dice quando si
chiede a qualcuno di fare qualcosa)

16



E 9 % (démo, “grazie”, si dice quando
qualcuno acconsente alla tua richiesta di fare
qualcosa)

E 9 F (dézo, “prego”, si dice offrendo del cibo
o un rinfresco)

V7272 & %9 (itadakimasu, si dice quando si
inizia un pasto)

ZH%F 9 X F (gochisosama, si dice quando si
finisce un pasto)

% F 2 X ¥ TL 7% (osomatsusamadeshita, si
dice in risposta a goochisoosama)

Espressioni di presentazione

X L F LT (hajimemashite, “piacere”)
FAIX ... T (watashi wa ... desu, “io sono ...”)
9 Z X ALK (dézo yoroshiku, “piacere di
averla conosciuta”)

Z B b Z % (kochirakoso, “& stato un piacere
anche per me”)

Espressioni sopravvissute

{TC97> (nan desu ka, “che cos’e?”)

% 5 T3> (ikura desu ka, “quanto costa?”)
[ T9~2> (nanji desu ka, “che ore sono?”)
v 1XAATHL T3> (... wa doko desu ka, “dov’e ... ?”)
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I < 72X (kore o kudasai, “compro
questo, prendo questo perfavore”)

MY FEHA (wakarimasen, “non capisco, non lo so”)
BHEVY L %9 (onegaishimasu, “(mi pud
aiutare) perfavore?”)

H 9 —F = o TL Z X\ (moichido itte
kudasai, “puo ripetere perfavore?”)

H L b L (moshimoshi, “pronto”, quando si
risponde al telefono)

H X o &FFo TL Z XV (chotto matte
kudasai, “aspetti un attimo perfavore”)

*Notare che & stato scritto I& (ha) nella parola
in hiragana e che nella traslitterazione ho invece
scritto “wa”. Questo perché in alcune parole
come queste due, come T (dewa) e come la
particella (%, che vedremo entrambi piu avanti,
guesta sillaba viene pronunciata “wa”.

ESERCIZI

Esercizio 1
Leggete a voce alta, traslitterate in romaji e,
infine, imparate a memoria i seguenti vocaboli.

| 1) 727 (gatto) | 2) \»9 (sedia) | 3) 1E A (libro) |
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4) ZT- %
(risposta)

7) < IZ (nazione)
10) 72 A U
(carattere cinese)
13) TAP
(telefono)

16) B H % (té)
19) 3 < H W
(studente)

22) &5 L
(rivista)

25) 1ZB Y >
(legge)

28) & (strada)

5) IZIE A
(Giappone)
8) 72U s <
(universita)
11) L AU
(matita)

14) 59 (carta
geografica)
17) #% <
(pulsazione)
20) B AE W
(insegnante)
23) BATR
(donna)

26) T o5
(biglietto)
29) 2 &
(stazione)

6) 9 b (casa)
9) ME
(chiave)

12) LASA
(giornale)

15) UL X
(dizionario)
18)B0d S A
(mamma)

21) o C
(francobollo)
24) E o)
(scrittore)

27) SAD
(cultura)

300 W X A
(albergo)

Esercizio 2
Leggete a voce alta e imparate a memoria i
seguenti vocaboli.

1) 7A U0 12) £ 2T |3)T7T7A
(America) (Italia) (Francia)

4) X 7 /|5 HE—% 6) A X 2/(Smith)
(Milano) (Roma) 9) /7L & (Carlo)
7) = L T8 TUT 12) 77 F =
(Elena) (Laura) A 77 (Francesca)
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100 K A Y [11)AFVU X 15) = 1 — /N
(Germania) (Inghilterra) (Europa)

13) ¥=VA |14 ~vT A+ |18)T 4 x=H
(Giulio) (Matteo) (Diego)

16) 74 Ly |17) Y=t |21) & ) T ¥
¥ (Firenze) (Verona) (Genova)

19) 74 v ¥ |200 7=y 7

% (Foggia) U (Ferrari)

Quando si scrivono parole in katakana bisogna
ricordarsi che si deve riprodurre il suono della
pronuncia nella maniera piu vicina possibile!

Esercizio 3

Ora leggete la breve conversazione che segue,
traducetela e provate a farne altre simili
utilizzando il vostro nome e quello dei vostri
amici.

A ZCOHE LT

B:lZL®FE LT

A:OT- LI A I ATT

B: F9ZxXALK

AAZHBHIE

La costruzione della frase

La frase. La tipica frase giapponese si puo
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definire come una sequenza di unita formate
ciascuna da una “parola” e da una “particella”.
“Parole” possono essere nomi, pronomi, radici
verbali, avverbi... e le particelle sono “sillabe”
scritte in hiragana che servono per specificare il
loro ruolo logico nella frase. In genere, la frase
giapponese segue il seguente schema,
nonostante |'ordine dell’unita non sia da
considerare rigido:

TEMPO + TEMA o SOGGETTO + COMPLEMENTI + VERBO

Come si puo vedere, piu I'elemento della frase e
importante, piu tendera ad essere collocato in
fondo alla frase. In questo ordine vengono
appunto messi tutti i complementi.

Nomi e pronomi.

E’ fondamentale sapere che i nomi e i pronomi
giapponesi sono invariabili, cioé non hanno né
genere né numero e quindi non sono declinabili.
Ci sono comunque alcune parole che si
riferiscono in modo specifico a esseri viventi
dell’uno e dell’altro sesso, ma nemmeno queste
subiscono variazioni nelle desinenze. Un
esempio di questo tipo sono le parole: 1% (kare,
lui) e 1% % (kanojo, lei). In giapponese non
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esistono gli articoli, né determinativi, né
indeterminativi.

Particelle.
Le particelle seguono le cosiddette “parole” e
prendono il nome di postposizioni. Due

importanti gruppi di particelle sono:

e e “particelle avverbiali”, che distinguono
i rapporti tra i vari nomi che compongono la
frase (come 1%);

o le “particelle di caso”, che servono a
marcare le relazioni logiche e di significato tra i
costituenti ed il verbo (come 723, 725, @, ~, &).

Avverbi.

Gli avverbi costituiscono, invece, un’eccezione
alla regola “parola — particella” in quanto alla
maggior parte di essi non e assegnata alcuna
particella. Quando pero un avverbio e seguito da
una particella, questa ha la  funzione di
segnalare che la parola che essa precede e
appunto un avverbio. E’ importante sapere che,
a volte, anche gli aggettivi possono diventare
avverbi con l'uso di specifiche particelle (o, in
questo caso, desinenze).

Esempio: 1T\ (chikai, vicino) pud trasformarsi
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in avverbio e diventare 1T < (chikaku, vicino).
L’avverbio, inoltre, serve ad arricchire il
significato di un verbo o di un aggettivo, cioé a
modificarli e va collocato, quindi, prima del
verbo e dell’aggettivo che si vuole modificare,
oppure anche a inizio frase.

Verbi.

| verbi giapponesi non si coniugano in base alla
persona o al genere, ma solo in base al tempo e
al livello di cortesia. Ogni verbo ci da, quindi,
informazioni su:

e |'aspetto, ovvero come si svolge un’azione
nel tempo;

e il modo, come il parlante vede I'evento o
I"azione;

e il tempo, quando un’azione si svolge;

o il livello di cortesia, di cui abbiamo gia
parlato nella Lezione 1.

La frase semplice

La frase piu semplice & la seguente:
XX Y TF

traducibile come “X e Y”. Questa frase e
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affermativa, ha tempo presente ed e formulata
con un livello alto di cortesia, ovvero in forma
gentile. In realta, T 9 non deve essere
assolutamente considerato verbo “essere”, né
tantomeno un verbo. Infatti, pur essendo cosi
semplice, cio che sta dietro alla costruzione di
questa frase e abbastanza complicato. La frase
giapponese & una sequenza di unita
“parola-particella”. Possiamo immaginare
guesta costruzione come una specie di trenino
cosi fatto:

[ FO [ 1O | FO | O

dove i rettangoli stanno per le “parole” e i cerchi
per le particelle. Non essendo T3 un verbo
vero e proprio, ci si deve porre la domanda: “che
cos’eé? dobbiamo inserirlo in un rettangolo o in
un cerchio?”. In realta la frase semplice che
abbiamo scritto sopra e frutto di una sorta di
“decapitazione” e contrazione. La frase
giapponese corretta per dire “X € Y” dovrebbe,
infatti, essere la seguente:

) G Y THhET

dove 3 & la particella che specifica il tema della
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frase, ovvero I'argomento generale di cui si sta
parlando, X; C é la particella che marca una
condizione di esistenza, Y; » Y & la radice del
verbo vero e proprio che significa “essere,
esistere”; £ 7 & la particella-desinenza del
verbo, la sua coniugazione, che specifica che la
frase e affermativa, che ha un tempo presente e
che e espressa in forma gentile. In questo caso,
X, Y e & U andrebbero scritti nei rettangoli,
mentre |X, T e E 7, andrebbero scritti nei
cerchi. Se vogliamo creare il negativo-presente,
il passato e il negativo-passato di questa,
dobbiamo modificare la coniugazione del verbo
& 5, in questo modo:

XiZ YTIEIHV EHA

dove il suffisso £ A indica che il verbo &
coniugato al  negativo-presente e dove |l
secondo & viene usato come “particella di
contrasto” nella frase negativa,

XiZ YCHVEL

dove il suffisso &£ L 7= indica che il verbo &
coniugato al passato,

XX YTIEHVEREATLE
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dove il suffisso £ A T L 7 indica che il verbo
e coniugato al negativo-passato. A questo
punto, per la frase arriva quella sorta di
“decapitazione” a cui accennavamo prima.
Prendiamo in considerazione la frase:

XX YTHET

In questo caso essa viene spogliata del verbo &
W £ e della particella T. Perd, mancando il
verbo vengono a mancare, oltre al significato
stesso del verbo, anche il suo tempo e il suo
livello di cortesia e la frase giunge a non avere
piu senso. Per questo motivo al posto delle
“teste perdute” vengono inserite delle “copule”,
ovvero delle parole che di per sé non hanno
significato, ma che riproducono le funzioni del
verbo (quelle di specificare il tempo e il livello di
cortesia), che sono T3, TL7= (presente e
passato della forma gentile), 72, 72272 |
presente e passato della forma piana). Le frasi
che abbiamo visto prima diventando, quindi:

X 1% Y T [affermativa — presente — forma gentile]
X 1% Y72 [affermativa - presente — forma piana ]

X 1% Y T L7 [affermtiva — passata — forma gentile]
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X 1% Y 7257 [affermativa — passata — forma piana]
XX Y TIEH YD £ A negativapresente-forma gentile]
X1 Y TIX72VY [negativa— presente — forma piana ]
XL YTIEHY FHEATL

[ negativa — passata — forma gentile ]

X @i Y T@j: f(ﬁ" o 7LC [negativa—passata—forma piana]
ovvero
1.XeY2XeY3XeraY4.XeraY5XnoneY
6.XnonéY7XnoneraY8XnoneraVY

Solitamente capita che I'espressione Tl venga
contratta nel linguaggio parlato in U <. Inoltre,
la “decapitazione” su citata pud avvenire non
solo con il verbo & %, ma anche con altri verbi
come 72X% (mangiare). Non stupitevi, quindi,
se in un ristorante sentirete gli altri clienti dire
“watashi wa spaghetti desu”. Nonostante,
comunque, nel linguaggio parlato si tenda ad
usare la forma in T3 di queste frasi, bisogna
sapere che esistono delle eccezioni: ad esempio,
nei testi scritti, nei discorsi parlamentari e nelle
telecronache delle partite di baseball e di
wrestling si continua ad usare la forma originale,
come espressione di un linguaggio forbito.
Esempi :

1) lo sono Laura = FAIX T 7 7 T34 (Watashi
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wa Laura desu) FA [Watashi] = io

2) Laura @ungenio > 7 7 I KF T
(Laura wa tensai desu) RK=¥ [Tensai] = genio
3) Laura ¢éitaliana> 7 7 7134 ¥ UV 7 A TT
(Laura wa Itariajin desu)

A % U T N [ltarigjin] = italiano/a

4) Laura era una studentessa 2> 7 7 7 135/E
T L7 (Laurawa gakusei deshita)

/t [Gakusei] = studente/studentessa

5) leri era giovedi > MEH IZAKMEH TL 7=
(Kinoo wa mokuyoobi deshita)

WEH [Kinoo] = ieri; /KW H [mokuyoobi] = giovedi

6) Il gatto era nero = JH XV T L 7= (Neko
wa kuroi deshita) Ji [Neko] = gatto;

By~ [kuroi] = nero;

7) Tanaka non & uno studente = 1 X AT
AT 72\ (Tanaka-san* wa gakusei dewa nai)
8) U'ltalia non é un’isola > 1 # U 7IX5Th
& V) F A (Itaria wa shima dewa arimasen) 5
(Shima) = isola

9) Flavianonéunuomo=> 77 7 14 7 I AL
B TH72\> (Flavia-san* wa otoko dewa nai) 5
(Otoko) = uomo

10) Il gatto non era nero > JiiIX BV Th7ah
- 7z (Neko wa kuroi dewa nakatta)
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11) Tanaka non era il mio professore = HH1 X
MIFFRLDEETHOLH Y FHEATLE
(Tanaka-san* wa watashi no sensei dewa
arimasen deshita)

J/E (Sensei) = insegnante, professore

*Piccola nota: il suffisso & A (san) viene messo
subito dopo i nomi e sta ad indicare “signore/a”
(Esempio: il signor Tanaka). Non si pud usare
guando si parla di se stessi e questo vale anche
per gli altri suffissi, come < A (kun) o HR A
(chan).

Per quanto riguarda il futuro, possiamo
affermare che il giapponese non ha un vero e
proprio futuro e che quindi si usa comunque il
presente al suo posto. Se, pero, vogliamo
enfatizzare l'incertezza possiamo usare TL Xk
9 (deshoo) al posto di T (desu) e 725 9
(darou) al posto di 72 (da). Queste sono
espressioni di incertezza che possono essere
motivate dal fatto che qualcosa accadra nel
futuro, ma anche dal non avere notizie certe. Si
possono anche utilizzare nelle domande, per
renderle un po’ piu cortesi. Esempio:

La frase HH S AUEH TL X 9 (Tanaka-san
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isha deshoo) [[=# (isha) = dottore] puod essere
tradotta sia come “Tanaka sara un dottore”, ma
anche come “Forse Tanaka é un dottore”.

Conversazione.
Potete utilizzare queste frasi studiate anche per
presentarvi e avviare una piccola conversazione.

ZCOFELT, LT AI AT,
IZTCHELT, el HPTT,
EoFxXrALKL,

bbb %,

La domanda

Prendiamo, ad esempio, in considerazione la
frase che segue.

ZUZiE A2V TANTY,

Laura wa itariajin desu. Laura € italiana.

Se vogliamo trasformare questa frase in un
interrogativa, bastera, come ho detto
aggiungere la particella %> alla fine della frase ed
essa diventera:

ZUZE AZIVTATED,

Laura wa itariajin desu ka. Laura e italiana?
E’ da notare che e obbligatorio, a fine frase,
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inserire un punto, in modo da far capire a chi
legge che le frase e finita. Questo accade anche
guando la frase e interrogativa, poiché in
giapponese non esiste il punto di domanda, cosi
come non esiste il punto esclamativo,
nonostante oggi puo capitare di trovarli inseriti
in un testo, ad esempio su alcuni siti web.

La risposta.

Come in ogni altra lingua, la risposta ad una
domanda come la precedente potra essere
affermativa oppure negativa.

In caso di risposta affermativa si dira:

W, (TR AZ T ATT,

Hai, (Laura wa) itariajin desu.Si, (Laura) & italiana.

TV, £95TY,

Hal, soo desu. Si, & cosi.

In caso di risposta negativa si dira, invece:

1. W1, (FUT1) AFUTAT
i$HY FEEA,

lie, (Laura wa ) itariajin dewa arimasen.
No, (Laura) non é italiana.

2. VWX, £ THEHDY EEA,

lie, soo dewa arimasen. No, non & cosi.
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Lo stesso avverra nel caso in cui la frase sara al
passato. Riassumendo, quindi, lo schema da
seguire sara il seguente:

XX Y T,
Ty, (X 1) Y T,
XV, F9H TT,

WD (X YTIEHD A,
W2, FOTIEHY FHA,

XX Y TL7ZZD,

v, (XIE)Y TL 7=,

(T, £HTLT

WWNZ, XIX) Y TIEEHY FHEATL,
WX, O TIEHY FEATLE,

E’ utile sapere che, spesso, i giapponesi non
formulano le domande, in modo diretto,
utilizzando T, ma, per essere pil prudenti e
gentili, al posto di T9 usano TL k 9.

FU7% AFUTATL XD
Laura wa itariajin deshoo ka.
Laura & forse italiana?
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Le particelle iX, 28 e b

La particella 3.

La particella I viene usata per specificare il
tema di una frase, ovvero, I'argomento generale
di cui si sta parlando. Questa postposizione
viene usata anche per indicare il soggetto, ma
guesto accade solo quando soggetto e tema
coincidono, cosa che succede nella maggior
parte dei casi, oppure quando si sta parlando di
un soggetto gia nominato in precedenza. La
postposizione |4 pud accompagnare anche
diversi altri complementi, giungendo persino, in
alcuni casi, a sostituire la particella di norma
relativa al complemento.

La particella 7.

Quando, invece, ci troviamo ad introdurre nella
nostra conversazione un nuovo soggetto
dobbiamo utilizzare la postposizione 73, che
indica propriamente il soggetto. Il problema
arriva, pero, quando ci troviamo di fronte ad una
frase nella quale tema e soggetto non
coincidono. Superficialmente, infatti, si tende
ad utilizzare, molto spesso, con troppa sicurezza
il 1%, invece bisogna ragionare con attenzione su
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guesto punto importante. Prendiamo, ad
esempio, le due frasi:

Il bambino é nel giardino.

Nel giardino c’e un bambino.

Esse possono sembrare avere lo stesso tema (“il
bambino”). In realta, invece, il tema della
seconda frase e rappresentato da “nel giardino”.
Quindi la postposizione % seguira “il bambino”
nella prima frase e il complemento “nel
giardino” nella seconda frase, mentre verra
introdotto il 7% per specificare “il bambino”
come soggetto, nella seconda frase.

La particella % .
Questa postposizione corrisponde all’italiano
“anche” e sostituisce, dove necessario, le altre

particelle.

Esempio:

DL A2V TATT, JUuTs A
Z U T ANTT,

lo sono italiano. Anche Laura é italiana.
Pronomi e aggettivi dimostrativi

E’ bene innanzitutto sapere che i pronomi e gli
aggettivi dimostrativi sono pronomi e aggettivi
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che indicano un referente in termini di distanza
fisica sia da chi ascolta sia da chi parla.

I pronomi dimostrativi.

Z s si traduce con “questo” e si utilizza per
indicare un oggetto o una persona che si trova
vicino a chi sta parlando.

Z ¥U: si traduce con “codesto” oppure con
“quello” e si utilizza per indicare oggetti o
persone vicini a chi ascolta.

BHIL: si traduce con “quello” e si utilizza per
indicare un oggetto o una persona lontano sia
da chi sta parlando sia da chi sta ascoltando.
EX: si traduce con “quale?” e viene utilizzate
come pronome dimostrativo interrogativo.

Gli aggetti dimostrativi.

Z @D: si traduce con “questo” e si utilizza per
indicare un oggetto o una persona che si trova
vicino a chi sta parlando.

% ?D: si traduce con “codesto” oppure con
“quello” e si utilizza per indicare oggetti o
persone vicini a chi ascolta.

&HD: si traduce con “quello” e si utilizza per
indicare un oggetto o una persona lontano sia
da chi sta parlando sia da chi sta ascoltando.
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E D: si traduce con “quale?” e viene utilizzate
come pronome dimostrativo interrogativo.

Mentre gli aggettivi dimostrativi vengono
sempre seguiti da un sostantivo, i pronomi
dimostrativi si trovano da soli e acquisiscono
una funzione “sostantivata”. Esempio:

ik FADAR T,

Kore wa watashi no hon desu. Questo e il mio libro.

ZDORIL  FAD(A) T, Kono hon wa watashi

no (hon) desu. Questo libro ¢ il mio (libro).
Pronomi personali

Per quanto riguarda i pronomi giapponesi,
possiamo affermare che c’@ una completa
corrispondenza con quelli italiani. Solo i pronomi
di terza persona si differenziano in base al
genere:

FL Watashi lo

v Anata Tu

1% Kare Lui, egli
1 4z Kanojo Lei, ella
FLEE Watashitachi | Noi

B 57~ | Anatagata | Voi
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45 Karera Essi, loro
g Es Kanojotachi | Esse, loro

Il pronome maschile #% & si usa anche per
parlare di un gruppo misto (uomini e donne
insieme). Molte volte, vengono usati diversi altri
pronomi personali, che si diversificano a
seconda della situazione e della condizione
sociale del parlante. Eccone alcuni:

£ (1<)

Corrisponde alla prima persona singolare e viene
usato dagli uomini giovani.

oL

Corrisponde alla prima persona singolare e viene
usato dagli uomini anziani.

fE(Fs 1)

Corrisponde alla prima persona singolare. Viene
usato solo dagi uomini e ha un tono alquanto
rozzo. Si sente spesso in molte canzoni rock,
anime, films e drama giapponesi.

F(ZH)

Corrisponde alla seconda persona singolare. Di
norma viene usato dagli uomini giovani nei
confronti di altri uomini giovani o dagli uomini
verso uomini piu giovani, ma ultimamente
guesto pronome viene usato anche nei confronti
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delle donne e sta mano a mano sostituendo &=
J5, pronome che attualmente dai giovani viene
sempre piu considerato “antiquato”.

BRI (BE X)

Corrisponde alla seconda persona singolare e
viene usato nel linguaggio colloquiale con una
connotazione autoritaria e non gentile da
superiori (si sottintende maschi) nei confronti di
subalterni. Puo essere usato anche con tono di
disprezzo e spesso si sente usato in molte
canzoni rock, anime, film e dramma giapponesi.

Per formare il plurale di questi pronomi basta
semplicemente aggiungere il kanji i (7= 5).
Ricordatevi, infine, che il pronome &7 non
deve mai essere usato se non con persone di cui
siete amici o con cui comunque avete un
rapporto abbastanza confidenziale. Se, ad
esempio, vi capitera di incontrare un giapponese
per la strada non dovrete mai dirgli “anata wa
nihonjin  desu ka?” perché per Iui e
un’espressione abbastanza maleducata.
Piuttosto preferitegli un piu gentile “nihonjin
desu ka?”, magari accompagnato da un cortese
“sumimasen”.



Genere e numero

In giapponese, € importante sapere che non c’e
differenza alcuna né di numero né di genere. In
altre parole: la frase “neko wa kuroi desu” si
puo tradurre non solo come “il gatto & nero”,
ma anche come “i gatti sono neri”, “la gatta e
nera”, “le gatte sono nere”. Tuttavia, se
abbiamo bisogno di precisare che non parliamo
di una persona sola, ma di tante persone
possiamo utilizzare il suffisso = (tachi). E lo
stesso vale anche se vogliamo precisare |l
genere della persona di cui stiamo parlando. In
questo caso, infatti, possiamo ricorrere alle
locuzioni %5 @ (otoko no), per indicare il genere
maschile, e Z ® (onna no), per indicare il
genere femminile. Esempi:

1. #EX BuTd,

Nekotachi wa juroi desu. | gatti sono neri.

2. EFIX KOFEHL T,

Yukiko wa onna no kodomo desu. Yukiko € una bambina.

3. Hf S AT BOANTY,

Tanaka-san otoko no hito desu. Tanaka € un uomo.
| numeri

La prima cosa da sapere sui numeri e che il
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sistema di numerazione giapponese € un
pochino diverso dal nostro e non solo perché i
numeri si scrivono in modo diverso, ma in
giapponese bisogna innanzitutto prestare
attenzione ai numeri dall’l al 10 e al 100,1000 e
10000, poiché costituiscono le basi per tutti gli
altri. Esempi:

Sapendo che il 4 & U e che il 10 & 1, per
formare il numero 40 si dovra combinare il 4 con
il 10 in modo da ottenere quattro decine, ovvero
PU+-. Sapendo che H & 100 e che = & 3, per
formare il numero 433, combinero le cifre in
modo da ottenere 4+100+3+10+3, cioe quattro
centinaia, tre decine e tre unita, quindi U5 —
+ =. Fin qui & molto semplice, ma i guai
arrivano quando si supera il 9999, perché a
guesto punto si deve introdurre il 10000. Infatti,
se /7 & 10000, per formare il numero 30340,
dobbiamo combinare le cifre in modo da
ottenere 3+10000+3+100+4+10+0, quindi tre
decine di migliaia, tre centinaia e quattro
decine, ovvero — JJ — F lU+-.

E’ necessario innanzitutto imparare a memoria i
numeri dall’l al 10, in questo modo: 1 (ichi), 2
(ni), 3 (san), 4 (shi), 5 (go), 6 (roku), 7 (shichi), 8
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(hachi), 9 (ku), 10 (juu). Alcuni di essi, il 4,il 7 e il
9, hanno anche altre pronunce.

s

= TP

ch

L

=14 HELwS
5

e g Fa=Td 8 24

E'.

4
L

EwolUnwd

N
4

3

U

Thtth

‘E lo O (zero)?’ viene usato praticamente solo in
successioni di numeri (ad esempio, numeri di
telefono, numeri di carte di credito, ecc.). Pero,
per curiosita sappiate che si scrive 25 e che si
pronuncia ¥ @ (pronuncia occidentale), oppure
ALV (pronuncia giapponese). E’ bene sapere,
inoltre, che molto spesso i giapponesi usano dei
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numeri diversi da quelli sopra elencati per
contare le cose da 1 a 10, che sono:

—D hitotsu
—D futatsu
=D mittsu
4> yottsu
FD jtsutsu

7N muttsu
+-> nanatsu
J\-D yattsu
JL> kokonotsu

+ too
| giorni della settimana

| giorni della settimana sono estremamente
semplici da imparare, basta ricordare il primo
kanji con cui si scrivono, sapendo che ogni
giorno e dedicato ad un elemento naturale.

HIEH

Come per noi, la domenica (IZ5H X 9N & il
giorno del sole. E infatti il kanji H ({Z %) significa
appunto ‘sole, giorno’.

HEEHR
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Il lunedi (12X 9 1) &, invece, il giorno della
Luna, H (getsu).

KHEH

Il martedi (2> 9 OF) &l giorno del fuoco, ‘X (7>).
KIEH

Il mercoledi (3"V XK 9 V) & il giorno dedicato
all'acqua, 7K (3°\).

KIEH

Al legno K (% <) &, invece, dedicato il
mercoledi (H < £ 2 ).

& H
Il venerdi (£ A & 9 ) &il giorno dell’oro, 4 (X A).

THEH

Infine, il sabato (& 9 £ 2 O8Y), & il giorno
dedicato alla terra - (&£ 9).

Al primo kaniji, che indica I'’elemento naturale a
cui & dedicato il giorno, si aggiungono i kanji I
H (X 9 V), letteralmente ‘giorno della
settimana’.

Le ore e i minuti
Gli orari si esprimono dividendoli in argomenti:
1. momento della giornata (mattina,
pomeriggio...);
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2. espressione delle ore;
3. espressione dei minuti.

Momento della giornata.

Prima di imparare a esprimere gli orari & bene
imparare ad esprimere il momento della
giornata, cioe se si tratta di mattina, pomeriggio,
sera o notte. E° molto semplice: bastera
imparare a memoria i seguenti vocaboli, che in
guanto espressioni di tempo vanno posti di
solito a inizio di frase.

Una piccola nota: 4-Aii e 4% vengono utilizzati

i H = Mattina

PRI WA Mattina

4% el Pomeriggio

i A Sera, tardo pomeriggio
% I % Sera, notte

anche per esprimere gli orari e si mettono
davanti alle ore per indicare rispettivamente che
sono le ore N di mattina o le ore N di
pomeriggio. E’ bene sapere che ZRij di solito si
usa solo davanti agli orari, perché per indicare la
mattinata si preferisce usare f.
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Le ore.

Basta far seguire il numero dell’ora dal kanji Ff
(L), che significa ‘tempo, ora, momento nel
tempo’. Con questo kanji, pero alcuni numeri (4
e 9) variano la loro pronuncia.

In giapponese, € possibile esprimere anche la
mezz’ora, scrivendo il kanji > (1L A), che
significa ‘metd’, dopo di FF (L), stesso luogo
che occuperanno poi i minuti. Esempi:

1. F& BT,
Gogo goji han desu. Sono le 5.30 del pomeriggio.

2. TR +—kRTY

Gozen juuichiji desu. Sono le 11 di mattina.

Pare che oggi come oggi in Giappone si usi molto
dire anche :
—+=KFT9, Nijuusanji desu. Sono le ore 23.
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I minuti.
Basta far seguire il numero del minuto dal kanji
77 (5 A), che significa ‘minuto, parte’.

Esempi:
L Ff WS T,

Gogo yoji juugofun desu. Sono le 4.15 del pomeriggio.
2. ‘PRI R+ F5 T,

Gozen juuji yonjuugofun desu. Sono le 10.45 del mattino.

Che ore sono?

Cid che servira imparare & 1] (72 A + 7212), che
significa ‘che cosa, quale’ ma anche ‘quanti’. Per
domandare [l'orario basta semplicemente
pronunciare la frase che segue:

4 (RFEI) TR T2,

Ima (jikan wa) nanji desu ka?
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Analizzando la frase 4 (VM) & un’espressione
di tempo che significa ‘ora, adesso, in questo
momento’, FRFfi] (U722 A) & il tema e il soggetto
della frase (infatti & marcato dalla particella [%),
ma viene quasi sempre sottinteso.fA/F (72 A L)
e il pronome interrogativo e significa
letteralmente ‘quante ore’. Infine T3 & la
copula che sostituisce il verbo essere e 7> ¢ la
particella di fine frase che si usa per rendere
interrogativa la frase. Per rispondere a questa
domanda basta dire:

[momento della giornata] [ore] 12 [minuti] \'C'T

Le date

E’ importante sapere che nelle date giapponesi
si comincia sempre con i periodi di tempo piu
lunghi e si va in progressione fino al periodo di
tempo piu breve, cioe si scrive prima |I'anno, poi
il mese e, alla fine, il giorno. Se avete notato,
qguesto vale anche per gli orari (momento della
giornata, ore, minuti).

Gli anni.
Basta far seguire I'anno dal kanji 4 (#2/), che
significa appunto ‘anno’ e che viene usato per
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chiamare e per contare gli anni.

I mesi.

Per formare i nomi dei mesi bisogna prendere i
numeri dall’l al 12 e farli seguire dal kanji H (73
D), che significa ‘mese, luna’ e che si usa per

chiamare i mesi.

1 H  Ichigatsu,
2 H Nigatsu,

3 H Sangatsu,
4 H Shigatsu,

5 H Gogatsu,

6 H Rokugatsu,
7 H  Shichigatsu,
8 H Hachigatsu,
9 H Kugatsu,

10 H Juugatsu,
11 A Juuichigatsu,
12 H Juunigatsu,

I giorni.

Gennaio
Febbraio
Marzo
Aprile
Maggio
Giugno
Luglio
Agosto
Settembre
Ottobre
Novembre
Dicembre

Per i giorni € vero che basta far seguire il
numero del giorno dal kanji H (IZ%), ma &
anche vero che nell’elencare i giorni molte
pronunce variano e si rende, quindi, necessario



imparare tutti i giorni del mese a memoria.

2uwihh
S b2 17T B
S I8 8 Cwdlitizts
&£ =& 19 &
5H '\-n“;n'r 20 8 -2
68 LuwhH 216
e fp kel 22 A
8 A & 5 23 A8
= Z g 21 8 il B B o v
EEH = L o ey
b
12 8 |
| s i
14 H© CwaiLoa2d 29 ¢
15 8 |

Che giorno e oggi?

Prima di vedere come porsi questa domanda e
necessario imparare alcuni vocaboli o
espressioni di tempo:
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BHH & L7~ Domani
4 H & x o Oggi
R XxmpH ler

Con questi vocaboli siamo in gradi di porci le
seguenti domande:

AR XA R TI

Ashita wa nannichi desu ka. Che giorno € domani?
A BIX B TT D,

Kyou wa nannichi desu ka. Che giorno & oggi?
WEB 13T H T L7225,

Kinou wa nannichi deshita ka. Che giorno era ieri?

A queste domande si rispondera con
I’espressione:

(B3 HiX) DATA T,

(Ashita wa) DATA desu. (Domani) & il DATA.
(4 BiX) DATA T,

(Kyou wa) DATA desu. (Oggi) e il DATA.

(¥®EHIX) DATA CL 7z,
(Kinou wa) DATA desu. (leri) era il DATA.
Per esempio:

A HBIX 2005 4 02 A 25 HTY, Kyou wa
nisengonen nigatsu nijuugonichi. Oggi & il 25.02.2005.
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Fare compere

I prezzi.

Per indicare il prezzo basta far seguire il numero
dal carattere 4, che viene usato per indicare lo
Yen ed & un po’ come il nostro simbolo £ (lire)
oppure €  (euro). Bisogna ricordare,
importantissimo, la sua pronuncia che e en e
non yen. Pronunciare questo carattere yen e
SBAGLIATISSIMO. Se si vorra chiedere il prezzo
di qualcosa bastera invece utilizzare
I'espressione 2% & (V< ). Esempi:

1. ZORIEZ WL H5TTD,
Kono hon wa ikura desu ka. Questo libro quanto costa?

2. 2O 750 H T,

Kono hon wa nanahyakugojuuen desu. Questo libro costa 750 yen.

Fare acquisti.
Per fare acquisti bisogna tenere a mente
un’espressione ben precisa, che e la seguente:

OGGETTO Z F &\,
OGGETTO o kudasai.

Dove % & la particella che identifica il
complemento oggetto e T X\ & la forma di
richiesta del verbo “dare”. Il tutto si traduce
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come “Perfavore, dammi OGGETTO”, oppure
“Perfavore, mi dia OGGETTO”. Nella normalita
solitamente i giapponesi sono soliti omettere la
particella % ma voi la inserirete sara comunque
grammaticalmente corretto. Esempio:

ZOFRZ TSI,

Kono hon o kudasai. Mi dia questo libro perfavore.

Le particelle & e X°

Le particelle & e X2 vengono entrambe usate
per unire due o piu sostantivi, ma tra di loro c’e
una differenza ESSENZIALE e bisogna fare
attenzione a non confonderle. Innanzitutto, la
particella & pud essere utilizzata anche per
marcare il complemento di compagnia, che
vedremo piu avanti. Inoltre, puo essere solo in
un elenco finito di oggetti, cioé quando
elenchiamo assolutamente TUTTI gli oggetti di
una lista. Mentre <> si usa quando elenchiamo
solamente ALCUNI oggetti di una lista e
sottintende che oltre agli oggetti da noi
nominati ce ne sono altri non elencati. Infine,
entrambe le particelle Si possono
semplicemente tradurre con la congiunzione

“e”. Esempi:
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1. FAEZAUDEZD/— ],

Hon to enpitsu to kono NOOTO. Un libro, una matita e
guesto quaderno (e poi nient’altro).

2. ZDERLEDE,
Kono kasa ya sono hon. Questo ombrello e quel libro (e
altre cose).

La particella ®

La particella @ e una particella di caso molto
frequente. Ha diverse funzioni e bisogna saperle
distinguere. Ma prima di ogni altra cosa
memorizziamo la sua struttura.

XDY

Dove X e il determinante e Y il determinato e
bisogna sempre ricordare che in giapponese il
determinante precede SEMPRE il determinato.
Vediamo ora alcune funzioni di questa
usatissima particella.

Possesso.

In questo caso la particella @ viene usata fra
I’elemento posseduto Y e I'elemento possidente
X. Esempio:

AIRAIADIZFN

SUMISU san no hon. Il libro di Smith.
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Specificazione.

Qui la particella @ viene usata fra I'elemento
specificato Y e [I'elemento specificante X.
Esempio:

NI DRE

RUKA no tomodachi. L’amico di Luca.

Apposizione.

Bisogna ricordare che l'apposizione costituisce
sempre X. Esempi:

KEDNH

Tomodachi no RUKA. L’amico Luca.

HANDRE

Nihonjin no tomodachi. L’amico giapponese.
Gli interrogativi

L'importante e ricordare che non devono essere
posti ad inizio frase, come nell’italiano. Possono
essere, infatti, considerati come dei sostituti
interrogativi di cio che e contenuto nella
risposta. Alcuni sono:

fil (72 A - RIZTEA)

Significa quale e viene usato quando non si
sottintende alcuna scelta. Usato con i contatori,
che vedremo piu avanti, puo significare anche
quanti.
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7 (72h)
Significa chi e nella risposta esige il nome della
persona.
il 5 (E7272)
Anche questo significa chi, viene usato in
generale ed ha un tono piu gentile di #.
i
Significa quale e viene usato quando nella
domanda si sottintende una scelta fra piu
elementi presenti sul luogo della conversazione.
Il suo aggettivo interrogativo corrispondente e
ED.
Esempi:

1. AIRZIADHEKIMTTH, BHETT,
SUMISU san no senkou wa nan desu ka. Seiji desu.
Qual & la specializzazione di Smith? E la politica.

In questo caso non c’é alcuna scelta. La risposta
presuppone un elemento che non conosciamo e
nessuna scelta, quindi viene usato
I'interrogativo {f].

2. HONITHETT A, HFLEETT,

Ano hito wa dare desu ka. Tanaka sensei desu.
Chi e quella persona? E’ il professor Tanaka.

Avendo usato il pronome interrogativo i, nella
risposta deve essere inserito il nome della
persona a cui gli interlocutori si stanno
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riferendo. Non avremmo, infatti, potuto
rispondere dicendo solo:
JeAET9, Senseidesu. E’ un insegnante.
3. ZOKIX ERIEORTTh, bO%AE
DARTY,

Kono hon wa donata no hon desu ka. Ano gakusei no
hon desu. Questo libro & il libro di chi? E’ il libro di quello
studente.

Qui abbiamo usato & 7272 per essere piu
gentili. In questo caso, possiamo notare che
nella risposta non abbiamo dato il nome del
proprietario del libro, ma lo abbiamo indicato
come quello studente. Questo perche, a
differenza d i ff, a £ 7272 si pud rispondere
anche in generale.
4., INaAIADEIT ENTTD, TR TY,

MIRUKO san no kasa wa dore desu ka. Sore desu.
L’'ombrello di Mirko qual €? E’ quello.

Qui, si tratta naturalmente di scegliere
I’'ombrello di Mirko tra pitu ombrelli presenti nel
contesto in cui si svolge la conversazione. Per
questo motivo abbiamo usato €41 e non 1.
5. I IADEIL EOETT N, £D
#TT,

MIRUKO san no kasa wa dono kasa desu ka. Sono kasa
desu. L'ombrello di Mirko quale ombrello &? E’
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quell’ombrello.

Stesso caso del precedente: ci si propone una
scelta fra vari ombrelli, solo che in questo caso
abbiamo usato un aggettivo, invece che un
pronome.

Riassumendo, possiamo tenere a mente la
struttura:

X IZ INTERROGATIVO T >,

dove X sta per il tema o soggetto della frase e
I'interrogativo per uno dei tanti visti sopra.

Le particelle 7> 5 e £ T

La particella 2> 5 indica origine o
allontanamento da qualcosa e si traduce con
da, mentre la particella E T indica
avvicinamento verso qualcosa e si traduce con a
oppure con fino a. Entrambe le particelle
possono essere usate di seguito a luoghi, orari,
giorni e altre parole indicanti tempo... possono
anche essere usate, per esempio, per indicare
I’orario di apertura o di chiusura di un negozio o
di qualsiasi altra attivita pubblica, come Ia
biblioteca, la banca, I'ufficio postale, etc. 75
viene usata anche con altre funzioni piu
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complesse, ma questo lo vedremo piu avanti.
Ecco le strutture da ricordare:

X5
YET
XMNHYET

Esempi:
1. 7 /»bur—<%T
MIRANO kara ROOMA made. Da Milano a Roma.

2. AEENOLAREHET

Getsuyoubi kara kinyoubi made. Dal lunedi al venerdi.

3. ‘FRTJURED b P ASKFE T
Gozen kuji kara gogo rokuji made.
Dalle nove del mattino alle 6 del pomeriggio.

4. HOFEIXMEIDMEETTTD, F
HIJURF 2> B AN\ E TTY,

Ano mise wa nanji kara nanji made desu ka. Gozen kuji

kara gogo hachi made desu. Quel negozio da che ora a

che ora rimane aperto? Dalle 9 del mattino alle otto del
pomeriggio.

Introduzione ai verbi

Come i verbi italiani, anche i quelli giapponesi,
#E (£ 9 L), hanno le loro coniugazioni.
Certo, non sono numerose e complicate come
nella nostra lingua, ma bisogna comunque
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studiarle e fare attenzione ad applicarle alla
radice verbale. Ed & questo il primo problema
che affronteremo: che forma deve assumere la
radice verbale perché ci si possa attaccare le
varie desinenze? Per rispondere a questa
domanda dobbiamo innanzitutto fare
riferimento al nostro schema parola-particella:

R H B HD

Dove R ¢ la radice verbale e B la base del verbo a
cui va aggiunta la desinenza D. Prima di parlare
delle basi verbali, dobbiamo pero sapere che i
verbi giapponesi si suddividono in tre categorie,
che sono:

1. verbi in vocale, la cui forma del dizionario,
cioé il verbo cosi come lo si pud trovare sul
dizionario (potremmo paragonarlo un po’ al
nostro infinito presente), terminain-x % oin
-\ %. Esempi:

5 (7235), mangiare

1.5 (#5), guardare, vedere

X 5 (B X %), alzarsi (dal letto)

5 5 (%25), andare a letto, andare a dormire

2. verbi in consonante, la cui forma del
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dizionario termina in -<, -<, -9, -, -¥3, -5, -
ie, -5 oin-9 . Esempi:
E L (M), scrivere

vk < (F & <), nuotare

=59 (), prestare
F?“D (F D), aspettare

¥ (L ¥2), morire

9 (H>9), comprare
W/Sa (L .55), chiamare
Fede (&L T9), leggere
525 (9 5), vendere
J % (A D), tornare

2

X\ D), entrare

3. verbi irregolari, la cui categoria
comprende solamente tre verbi k5 (< %),
venire, 2% (3 %5), fare, e & 5, essere.
Bisogna fare attenzione a verbi come 7 5 (0> 2
%), tornare, e N5 (ILV>%), entrare, che
fanno parte del secondo gruppo di verbi,
nonostante possano sembrare appartenenti al
primo gruppo. Ogni verbo ha diverse basi e
ognuna di queste ha un nome e una funzione.

e La base B1 e chiamata base negativa ed
e quella a cui viene aggiunta la desinenza
negativa della forma piana.
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e La base B2 e chiamata base infinita ed e
qguella a cui va attaccata la desinenza
della forma gentile presente.

e La base B3 e detta base conclusiva a cui
viene aggiunta la desinenza della forma
del dizionario.

A gueste basi si fa riferimento per coniugare i
verbi del secondo gruppo, che vengono chiamati
anche verbi LB (Z72A), a cinque forme,
proprio perché la loro coniugazione fa
riferimento alle loro cinque diverse basi che
sono:

Bl -A
B2 -1
B3 -U
B4 -E
B5 -0

Queste basi sono importantissime perché sono
le fondamenta che rendono possibile Ia
coniugazione del verbo, esse sono quelle valvole
che fanno da giuntura tra la radice verbale e le
diverse desinenze.

Presente e passato
Adesso che abbiamo imparato cosa sono le basi,
impariamo a coniugare il verbo nelle sue forme
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presente  affermativo, presente negativo,
passato affermativo e passato negativo, sia per
la forma piana, sia per la forma cortese.
Innanzitutto impariamo le desinenze della forma
cortese, che sono le piu semplici.

AFFERMATI | NEGATI

VO VO
RN xr |xEa
PASSAT =y
(o CELE o g

Ed ora impariamo come attaccarle alla radice
verbale. Come, abbiamo detto abbiamo tre
diversi tipi di verbi. Ciascun tipo ha un modo
diverso di essere coniugato. Per unire le
desinenze- £, - FHA, -FlL-e-FHEA
T L7z ai verbi in vocale, basta togliere -%
dalla forma del dizionario e attaccarci una delle
desinenze viste. Esempi:

Y A O
W5 SR > RET
Bxp>EE >SEXET
B5 S| SEIT
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Se, invece, vogliamo coniugare i verbi in
consante, dobbiamo fare riferimento alla base
B2, vista nella precedente lezione. Come potete
vedere, I'ultima sillaba, terminante con la vocale
U, viene trasformata nella sillaba corrispondente
terminante con la vocale |, alla quale viene poi
aggiunta la desinenza. Esempi:

E>EBEX S>EXET
K DIKES>kEET
BT >EL>ELET
FO>Rb>[HFbET
Feda > LI I E T
Ho >EW>EWET
FES S BEN D> FEOVE S
LT D> ik D A ET
FeH D5 >R FET
J#5 DIF > IR0 9
AD > A0 > A0 ET

| verbi irregolari, infine, si coniugano cosi:

ko D> KET(EET)
20 > H/HET(LET)
o >HYET

63



Per quanto riguarda la forma piana,
consideriamo, invece, questo schema:

AFFERMATI | NEGATI
VO VO
PRESEN Fc.)r.ma d_eI e
TE dizionario
PASSAT - NAYINS
o - 7=

Come si puo vedere, per tutti e tre i tipi di verbi
vale che il presente affermativo sia costituito
dalla forma del dizionario. Esempi:
AXTLER RS,

Watashi wa TEREBI o miru. lo guardo la televisione.

FNIEXZE <,

Watashi wa sakubun o kaku. lo scrivo un tema.

Invece, per quanto riguarda il resto bisogna fare
riferimento di nuovo ai diversi gruppi di verbi.
Quindi, per coniugare i verbi in vocale,
toglieremo nuovamente -% e vi attaccheremo
direttamente le desinenze -72\>, -72/x o7~ e -
7z e per coniugare i verbi in consonante faremo
riferimento alla base B1, trasformando la sillaba
finale della forma del dizionario nella sillaba
corrispondente terminante per A e attaccando a
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guesta una delle desinenze sopra citate. In
definitiva, per capire meglio il meccanismo di
coniugazione della forma piana, che e
certamente piu difficile della forma cortese, ci
affideremo al seguente schema, che ci servira

anche a memorizzare con piu facilita.

GRUPP PRESENTE PRESENTE | PASSATO PASSATO
0 AFFERMATIVO NEGATIV | AFFERMA NEGATIVO
0 TIVO
Verbi in tabe RU tabe NAI tabe TA tabe
vocale mi RU mi NAI mi TA NAKATTA
mi NAKATTA
Verbi in ki KU ki KANAI ki ITA ki KANAKATTA
consona ka SU ka SANAI ka ITA ka
nte oyo GU oyo oyo IDA KANAKATTA
yo BU GANAI yo NDA oyo
yo MU yo BANAI yo NDA GANAKATTA
shi NU yo MANAI shi NDA yo
uRU shi NANAI uTTA BANAKATTA
ma TSU u RANAI ma TTA yo
ka U ma TANAI ka TTA MANAKATTA
ka WANAI shi
NANAKATTA
u RANAKATTA
ma
TANAKATTA
ka
WANAKATTA
Verbi kuru KONAI KITA KONAKATTA
irregola suru SHINAI SHITA SHINAKATTA
ri aru NAI ATTA NAKATTA

Come potete vedere il verbo & 9 (7>9), fa
parte dei verbiin consonante. Questo perché in
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realta la U finale, sarebbe un assorbimento della
sillaba WU (la cui pronuncia alla fine & uguale a
U). Ecco spiegato perché nella coniugazione
negativa si inserisce la W.

ESERCIZI

Esercizio 1

Per prima cosa, imparate a memoria i seguenti
verbi e poi coniugateli al presente affermativo -
negativo piano e cortese e al passato
affermativo - negativo piano e cortese.

BRD (7=XD), mangiare

1.5 (#5), guardare, vedere
X 5 (BX %), alzarsi (dal letto)
& 5 (425), andare a letto, andare a dormire
A5 (A D), mostrare
HZ2BH(FLZD), insegnare
%5 5B D), cadere

£ (M), scrivere

#H < (8 5 <), camminare

Pk < (B &L <), nuotare

B9 (H>7), prestare

FE9 (1% 72 ), parlare

9 (X9, cercare

5o (£ D), aspettare
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NLD(72D), stare in piedi, alzarsi in piedi
Feda (L), morire
59 (D>9), comprare
= 9(\92), dire

29 (d ), incontrare
M5 (2 .55), chiamare
S (& 55), volare

Fete (& Te), leggere
fEe(DTe), bere

525 (9 5), vendere
J& 5 (D2 D), tornare
AD (1T 5), entrare
K5 (< B), venire
%5 (T 5), fare

& 5, essere.

Esercizio 2

Provate ora a formulare alcune frasi con i verbi,
le particelle e i vocaboli che avete imparato
fin’ora.

Il verbo transitivo

| verbi transitivi sono definiti anche verbi
bivalenti o verbi a due posizioni, perché con
essi si deve avere chi compie |'azione (rilevante
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perché I'azione si verifichi) e l'oggetto che
subisce |'azione. E’ importante sapere che ci
sono alcuni verbi transitivi per i quali il
complemento oggetto e obbligatorio, come ad
esempio B£X%. Bisogna, inoltre, ricordare che
mentre per l'italiano il complemento oggetto e
eliminabile, per il giapponese non lo e. Per
intenderci, se noi vogliamo usare il verbo &=
% , dobbiamo necessariamente mettergli
accanto un complemento oggetto, che sia la
mela, il biscotto, la torta, il sushi... e chi piu ne
ha piu ne metta. Se, infatti vogliamo dire solo
che abbiamo mangiato, senza specificare che
cosa, hon possiamo usare X%, ma dobbiamo
per forza sostituirlo con un sinonimo che potra
ad esempio essere BF T 5 (L x< LT 5,
consumare un pasto). Quindi diremo:
1. [2RBXE LN, fBEREXELE,

Nani o tabemashita ka. Sushi o tabemashita.

Cosa hai mangiato? Ho mangiato del sushi.

2. BELELEDL, W2, BRELER
ATLT,
Shokuji shimashita ka. lie, shokuji shimasen deshita.
Hai mangiato? No, non ho mangiato.
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Analizziamo, ora, con uno schema molto utile la
struttura di una frase contenente un verbo
transitivo.

VERBO TRANSITIVO

DEIICI

Ricordiamo, con una piccola sintesi, l'uso di
tutte le particelle che & possibile incontrare in
presenza di un verbo transitivo:

7N marca il soggetto.

¥ marca il tema.

% marca il complento oggetto.

& marca il complemento di compagnia.

(Z il complemento di tempo determinato, ma al
posto di questo possono essere presenti
“deittici”, nomi di tempo come B H (& L7z,
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domani), 5 H (X X 9, oggi) etc... che non
devono essere fatti seguire dal (Z.
“C marca il complemento di mezzo.
C marca il luogo in cui si sta svolgendo
un’azione.
Esempi:

o FIHDIETHIFAZENE LT,

Watashi wa ano mise de kaban wo kaimashita.
lo in quel negozio ho comprato una borsa.

o KELBEZREL,

Tomodachi to eiga wo mimashita.
Con I'amico ho visto un film.

La particella WO

E’ luogo comune definire che la particella %
come la particella che marca il “complemento
oggetto”. In realta, la sua funzione e
leggermente piu complessa: essa marca si
I’oggetto di un verbo transitivo (che puo essere
un oggetto, una prestazione o un’informazione),
ma piu dettagliatamente si puo dire che indica
cio che subisce I'azione svolta da un agente e la
trasformazione che da questa azione deriva. Per
fare un esempio, se io sposto un oggetto da un
luogo ad un altro, questo oggetto subira I'azione
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di “essere fatto muovere” e quindi Ia
trasformazione di aver cambiato posto. Esempi:

o MFTAEEWVE LT,
Kaban wo kaimashita. Ho comprato la borsa.
(La borsa subira I'azione dell’essere comprata da
me, quindi la trasformazione di essere diventata
un oggetto di mia proprieta)

o NFFEEBRELT,
BANANA wo tabemashita. Ho mangiato la banana.
(La banana subira I'azione di essere mangiata,
quindi la trasformazione da frutto a poltiglia
masticata e poi digerita)
La particella Z assume anche un altro valore,
diverso da quello di marca dell’oggetto, quando
viene usata in presenza di un verbo di moto
come #:< (35 <, camminare), 75 (1225,
tornare), 17< (\ <, andare) etc... In questo
caso, diventa una marca che indica il luogo di
attraversamento.

o BEEHRIET,

Michi wo arukimasu. Cammino per strada.

e NEZIFY E,
Kouen wo kaerimasu. Ritorno attraverso (passando per)
il parco.
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La particella di tempo N/ e il sistema

deittico

(Z & un locativo di tempo e marca un punto nel
tempo ben preciso nel quale 'azione si svolge.
Solitamente segue le date, le ore, i giorni della
settimana, le epoche ecc. Nel caso in cui non si
abbia un momento preciso, si usano dei deittici,
cioé parole che indicano il tempo come:

WEH
A H
WA
W% H
—WEH
L

B

23
577
A5
At

(O

EDH
X9
bl
bHx->T
BLEw
b S
[0
X%

W} I Nz
JE
ZAEN

A

ieri

oggi

domani
dopodomani

1’ altro ieri
mattina
mezzogiorno
sera, notte
sera

questa mattina
questa sera

quando?

Questi deittici sono usate sempre senza il {Z e
normalmente si trovano ad inizio frase o subito
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dopo il soggetto o il tema. \»D e la parola
interrogativa per chiedere “quando?” ed e
usata proprio come i deittici.

o VNOZEDMNIAZEVE LD,
Itsu sono kaban wo kaimashita ka?
Quando hai comprato quella borsa?

o SHISRFICEHEE LT,
Kesa 8ji ni okimashita.
Questa mattina mi sono svegliato alle 8.

e AR NN—FT 4 —Z LE9 2
Ashita PAATI wo shimasu ka?
Domani farai un party?

- Questa copia & autorizzata da
prec iy P
L:.’..En' BGiofreidinren=o Pasmaale
copia n®
copiaia ¥
/i f
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ICHI
hito
hitoftsu}

NI
tuta

futa(tsu)

GO
itsu

tsu(tsu)

1.uno

2, due

4, quatiro

5, cingue

&, sei
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SHICHI 7. setle
nana

nanaltsu]

HACHI 8, ofte

yalts)

)|\

Ku 9, hove
KUy

kokano

kokono(tsu)

Juu 10, disei

HYAKU 100, esnto

el I
=
| ==
SEN 1000, mills
chi {8 usar pil ehe dltro nei compagni)
1~ 1=
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L.

MAN
ban

NICHI, NI
Jnsu

hi, bi

ka

GATSU
GETSU

{olmizu

A A 1K

10000, dieci mia
10000, dieci mils

sole, giome
sole, giome
saio, glomo

{usato per chiamdare | giomi del mese)

(usate per chiamere | mesi)
lune, mese

luna, mess

[usato per chiamare & contare gii anni)
anne

acqua
acqua [redda)
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MOKU
BOKU

Ak

KIN
KON
— (ojkane
——
i, SN A
DO
0o
— 1 A tsuchi
——.
— 4
HOM
HOM
han
mote
T3
FUN, PUN
BUN
wa(karu)
wa(keru)
PRI N
-
J
o = g
— to
—_—t
N
- 1 .
1 g+ B£8
HAN
\ / nakafba)
e weai[ken)
—_—

Js

albero, legno
dlbero, ane
albero, lsgna

aro

denaro, soldi

NN A
¥ FEE
ferra
terra
ferra, tericcio

ariginale. principale, libro
classificatore per cose shette e inghe
libta

imizios, Ofine

=+
=3
1

[usaita per chiamare e contare | minuti)
parte

capire

dividere

ora, fempo {usato per chiomare e contare le ore)

fempo, momento nel tempo, cccasione
[usarla solo nella parala “lokei®, "orologio™)

metd, mezzo
rretd, centro
dividere
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